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Taganyika Lake

Question: Consider the following statements:

1. It is the second largest lake in East Africa, covering an area of about

12,700 square miles.

2. It is the longest freshwater lake in the world, and the second deepest

in Russia after Lake Baikal.

3. The largest rivers originating in this lake are the Malagasy Rajiji and

the Kalambo. It is drained by the Lukuga River.

Which of the above statement(s) is/are true? I

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- According to a recent report by ‘Save the Children’ a

humanitarian organization, migration to Burundi in East Africa in recent

years has been seen mainly due to rapid and significant increase of Lake

Tanganyika.

Exam Useful Points:-

� The lake is divided into four countries – Burundi, Democratic Republic

of the Congo (DRC), Tanzania and Zambia.

� It is the longest freshwater lake in the world, and the second deepest

in Russia after Lake Baikal.

� It is the second largest lake in East Africa, covering approximately

12,700 square miles.

� It is located on the line dividing the floral regions of East and West

Africa and the palm oil, which characterizes the flora of West Africa.

It grows on the banks of the lake. The largest rivers originating from

the lake are the Malgarsi Rujiji and the Kalambo. Their exit is the

Lukuga River, which flows into the Lualawa River.

� Rice and subsistence crops are grown along the banks.

Hippopotamuses and crocodiles are found in abundance here.
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BharatNet Project

Question: Consider the following statements:

1. The goal of this Bharat Net project of the government is to connect all

villages with high speed broadband connection through optical Fibre.

2. Internet connections to schools, health centres will be provided free

of cost under BharatNet project.

3. Bharat Net is being used by BSNL, CSB, SPV, TSP and ISP, for

providing service in Village Panchayats.

Which of the above statement(s) is/are true? I

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- Recently DoT has started pre-bid meeting with various

stakeholders regarding public private partnership model implementation

for BharatNet.

Exam Useful Points:-

� BharatNet is being used by BSNL, CSB, SPV, TSP, and ISP, for

providing service in Gram Panchayats.

� The goal of this BharatNet project by the government is to connect all

villages with high speed broadband connections through optical fibre.

� The work of covering 100000 Gram Panchayats under BharatNet Phase

1 was completed in 2017.
� Under Phase 2 the remaining 150000 gram panchayats were to be

connected in BharatNet by 31 March 2019. The government is

implementing three models in Phase-II, Public Establishment Model.

� Under this project, wireless network & satellite networks will be used

where broadband optical fibre is not possible.

� Internet connections to schools, health centres will be provided free

of cost under BharatNet project.

� The BharatNet project is being implemented by the Department of

Telecommunications under the Ministry of Communications.
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COP-26

Question: Consider the following statements:

1. The United Nations Climate Change Conference will be held in

Glasgow on 26 November 2021.
2. Important climate actions on finance, mitigation and adaptation to

deal with the climate crisis were also discussed during this meeting.

3. India is reminding the developed countries about their responsibility

of mitigation and providing financial assistance to the developing

countries.

Which of the above statement(s) is/are true? I

(A) 01 and 02 (B) 02 and 03
(C) 01 and 03 (D) all of the above

Answer:- (D) All of the above

Role:- India has been emphasizing its position on transfer and

financing of green technologies by developed countries to developing

countries before the Conference of the Parties.

Exam Useful Points:-

� The United Nations Climate Change Conference will be held in

Glasgow on 26 November 2021.
� Green technology transfer is seen as a key to achieving an ambitious

outcome for the upcoming climate negotiations.

� India is changing regularly, that developed countries should fulfill

their promise of $100 billion in aid made in 2009.
� India has been reminding developed countries about their

responsibility for mitigation and providing financial assistance to

developing countries.

� During the meeting with UN Secretary-General Antonio Guterres,

the Indian Environment Minister said that COP-26 has to focus on

climate finance in the scale, scope and speed of green technologies

at low cost and transfer of green technologies.
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� The Indian Minister also underlined the need to uphold the principles

of the UNFCC Process for any successful outcome in the climate

change negotiations.

� Important climate actions on finance, mitigation and adaptation to

deal with the climate crisis were also discussed during this meeting.

� The UNFCC was established as an international environmental treaty

to counter human interference with the climate system.


